

1984 год

В 1984 году масштаб боевых действий достиг своего максимума. 40-я армия оказалась втянута в полномасштабную гражданскую войну на всей территории страны. Руководство Советского Союза ставило перед войсками основные задачи: вместе с войсками Афганистана уничтожать крупные вооруженные формирования мятежников и оказывать содействие в укреплении органов государственной власти на местах. Но выполнить эти задачи с приемлемым результатом в условиях поддержки населением сил оппозиции было невозможно. Отряды мятежников после разгрома быстро восстанавливались, а формируемые органы власти, как только войсковые соединения уходили из населенного пункта, ликвидировались моджахедами. Функции наших войск все больше напоминали полицейские.

Для ограничения поставок оружия и боеприпасов с территории Пакистана (действовало более 100 маршрутов движения караванов) советским командованием был разработан план «Завеса». Однако принципиально ситуация с поставками зарубежного оружия не изменилась.

Моджахеда по-прежнему применяли тактику партизанской войны, при этом формировалась централизованная система управления отрядами оппозиции. Их действия становились все более слаженными и умелыми.

У моджахедов начали массово появляться переносные зенитные реактивные комплексы (ПЗРК). Сначала «Стрела-2» китайского и египетского производства, а затем американские «Стингеры» и английские «Блоупайпы». Особенно уязвимыми для таких ракетных комплексов были транспортные и пассажирские самолеты на взлете и посадке (на небольшой высоте). За 1984 год было отмечено 62 пуска ПЗРК.

В это время происходит усиление исламистской пропаганды среди населения и военнослужащих правительственных сил, в которых участились случаи дезертирства и сотрудничества с мятежниками.

Январь

Операции в провинциях Кабул, Парван, Лагман и Каписа.

16 января

Душманы сбили из переносной зенитной ракетной установки «Стрела-2М» самолет Су-25. Это был первый случай успешного применения ПЗРК в Афганистане.

Февраль — март

Боевые действия в провинциях Парван, Каписа, Кабул, Лагман.

19 апреля — 5 мая

Седьмая крупномасштабная Панджшерская операция.

31 августа

Нападение душманов на кабульский аэродром.

Декабрь

Операция по уничтожению базовых районов мятежников в трех ущельях в провинции Фарах.

Самый кровопролитный год за все время войны.

Потери СССР в Афганистане в 1984 году составили 2343 человека.

Из них 25 красноярцев.